[image: image73.jpg]TE T & A

Www.zzstep.com





二元一次方程(组)及其应用
一、选择题

1.（2016·广东茂名）我国古代数学名著《孙子算经》中记载了一道题，大意是：求100匹马恰好拉了100片瓦，已知1匹大马能拉3片瓦，3匹小马能拉1片瓦，问有多少匹大马、多少匹小马？若设大马有x匹，小马有y匹，那么可列方程组为（　　）
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【考点】由实际问题抽象出二元一次方程组．

【分析】设有x匹大马，y匹小马，根据100匹马恰好拉了100片瓦，已知一匹大马能拉3片瓦，3匹小马能拉1片瓦，列方程组即可．

【解答】解：设有x匹大马，y匹小马，根据题意得
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故选C

【点评】本题考查了二元一次方程组的应用，解题关键是弄清题意，合适的等量关系，列出方程组．
2. （2016年浙江省温州市）已知甲、乙两数的和是7，甲数是乙数的2倍．设甲数为x，乙数为y，根据题意，列方程组正确的是（　　）
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【考点】由实际问题抽象出二元一次方程组．

【分析】根据题意可得等量关系：①甲数+乙数=7，②甲数=乙数×2，根据等量关系列出方程组即可．

【解答】解：设甲数为x，乙数为y，根据题意，

可列方程组，得：[image: image84.jpg]
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故选：A．

3．（2016.山东省临沂市，3分）为了绿化校园，30名学生共种78棵树苗．其中男生每人种3棵，女生每人种2棵，该班男生有x人，女生有y人．根据题意，所列方程组正确的是（　　）
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【考点】由实际问题抽象出二元一次方程组．
【分析】根据题意可得等量关系：①男生人数+女生人数=30；②男生种树的总棵树+女生种树的总棵树=78棵，根据等量关系列出方程组即可．
【解答】解：该班男生有x人，女生有y人．根据题意得：[image: image11.png]xty=30
| 3x+2y=78




，
故选：D．
【点评】此题主要考查了由实际问题抽象出二元一次方程组，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关系，然后再列出方程组．
4. (2016兰州，9,4分)公园有一块正方形的空地，后来从这块空地上划出部分区域栽种鲜花（如图），原空地一边减少了 1m，另一边减少了 2m，剩余空地的面积为18[image: image12.png]


，求原正方形空地的边长。设原正方形的空地的边长为 xm,则可列方程为（）
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【答案】：C

【解析】：设原正方形边长为 xcm，

则剩余空地的长为( x－1)cm，宽为  (x－2 )cm。

面积为  (x－1)×(x－2)＝18

【考点】：正方形面积的计算公式 

二、填空题

1. （2016·四川成都·5分）已知[image: image85.jpg]


[image: image15]是方程组[image: image86.jpg]


[image: image16]的解，则代数式（a+b）（a﹣b）的值为　﹣8　．

【考点】二元一次方程组的解．

【分析】把x与y的值代入方程组求出a与b的值，代入原式计算即可得到结果．

【解答】解：把[image: image87.jpg]


[image: image17]代入方程组得：[image: image88.jpg]xt2y-
3x




[image: image18]，

①×3+②×2得：5a=﹣5，即a=﹣1，

把a=﹣1代入①得：b=﹣3，

则原式=a2﹣b2=1﹣9=﹣8，

故答案为：﹣8

2. （2016年浙江省温州市）方程组[image: image89.jpg]
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【考点】二元一次方程组的解．

【分析】由于y的系数互为相反数，直接用加减法解答即可．

【解答】解：解方程组[image: image91.jpg]
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①+②，得：4x=12，

解得：x=3，

将x=3代入①，得：3+2y=5，

解得：y=1，

∴[image: image92.jpg]3a- 2b=30)
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故答案为：[image: image93.jpg]
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3．（2016·江苏省扬州）以方程组[image: image94.jpg]


[image: image24]的解为坐标的点（x，y）在第　二　象限．
【考点】二元一次方程组的解；点的坐标．
【分析】先求出x、y的值，再根据各象限内点的坐标特点即可得出结论．
【解答】解：[image: image95.jpg]
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∵①﹣②得，3x+1=0，解得x=﹣[image: image96.jpg]


[image: image26]，
把x的值代入②得，y=﹣[image: image97.jpg]xty=50
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∴点（x，y）的坐标为：（﹣[image: image99.jpg]Tt
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[image: image30]），
∴此点在第二象限．
故答案为：二．
三、解答题
1. (2016·四川资阳)某大型企业为了保护环境，准备购买A、B两种型号的污水处理设备共8台，用于同时治理不同成分的污水，若购买A型2台、B型3台需54万，购买A型4台、B型2台需68万元．
（1）求出A型、B型污水处理设备的单价；
（2）经核实，一台A型设备一个月可处理污水220吨，一台B型设备一个月可处理污水190吨，如果该企业每月的污水处理量不低于1565吨，请你为该企业设计一种最省钱的购买方案．
【考点】一元一次不等式的应用；二元一次方程组的应用．
【分析】（1）根据题意结合购买A型2台、B型3台需54万，购买A型4台、B型2台需68万元分别得出等式求出答案；
（2）利用该企业每月的污水处理量不低于1565吨，得出不等式求出答案．
【解答】解：（1）设A型污水处理设备的单价为x万元，B型污水处理设备的单价为y万元，根据题意可得：
[image: image101.jpg]20 (x+20) +15 (y+20) =9000)
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[image: image31]，
解得：[image: image102.jpg]


[image: image32]．
答：A型污水处理设备的单价为12万元，B型污水处理设备的单价为10万元；
（2）设购进a台A型污水处理器，根据题意可得：
220a+190（8﹣a）≥1565，
解得：a≥1.5，
∵A型污水处理设备单价比B型污水处理设备单价高，
∴A型污水处理设备买越少，越省钱，
∴购进2台A型污水处理设备，购进6台B型污水处理设备最省钱．
2. (2016·云南)食品安全是关乎民生的重要问题，在食品中添加过量的添加剂对人体健康有害，但适量的添加剂对人体健康无害而且有利于食品的储存和运输．为提高质量，做进一步研究，某饮料加工厂需生产A、B两种饮料共100瓶，需加入同种添加剂270克，其中A饮料每瓶需加添加剂2克，B饮料每瓶需加添加剂3克，饮料加工厂生产了A、B两种饮料各多少克？

【考点】二元一次方程组的应用．

【分析】设A种饮料生产了x瓶，B种饮料生产了y瓶，根据：①A种饮料瓶数+B种饮料瓶数=100，②A种饮料添加剂的总质量+B种饮料的总质量=270，列出方程组求解可得．

【解答】解：设A种饮料生产了x瓶，B种饮料生产了y瓶，

根据题意，得：[image: image103.jpg]


[image: image33]，

解得：[image: image104.jpg]
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答：A种饮料生产了30瓶，B种饮料生产了70瓶．

【点评】本题主要考查二元一次方程组的应用能力，在解题时要能根据题意得出等量关系，列出方程组是本题的关键．

3. (2016·云南)解方程组[image: image105.jpg]


[image: image35]．

【考点】解二元一次方程组．

【专题】计算题；一次方程（组）及应用．

【分析】方程组利用加减消元法求出解即可．

【解答】解：[image: image106.jpg]


[image: image36]，

由①﹣②，得y=3，

把y=3代入②，得x+3=2，

解得：x=﹣1．

则原方程组的解是[image: image107.jpg]


[image: image37]．

【点评】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．

4. （2016·四川达州·6分）已知x，y满足方程组[image: image38.jpg]


，求代数式（x﹣y）2﹣（x+2y）（x﹣2y）的值．
【考点】代数式求值；解二元一次方程组．
【分析】求出方程组的解得到x与y的值，原式利用平方差公式，完全平方公式化简，去括号合并后代入计算即可求出值．
【解答】解：原式=x2﹣2xy+y2﹣x2+4y2=﹣2xy+5y2，
[image: image39.jpg]


，
①+②得：3x=﹣3，即x=﹣1，
把x=﹣1代入①得：y=[image: image40.jpg]


，
则原式=[image: image41.jpg]


+[image: image42.jpg]


=[image: image43.jpg]


．
　
5. （2016·四川广安·8分）某水果积极计划装运甲、乙、丙三种水果到外地销售（每辆汽车规定满载，并且只装一种水果）．如表为装运甲、乙、丙三种水果的重量及利润．
	
	 甲
	乙 
	丙 

	 每辆汽车能装的数量（吨）
	 4
	2 
	3 

	 每吨水果可获利润（千元）
	 5
	7 
	4


（1）用8辆汽车装运乙、丙两种水果共22吨到A地销售，问装运乙、丙两种水果的汽车各多少辆？
（2）水果基地计划用20辆汽车装运甲、乙、丙三种水果共72吨到B地销售（每种水果不少于一车），假设装运甲水果的汽车为m辆，则装运乙、丙两种水果的汽车各多少辆？（结果用m表示）
（3）在（2）问的基础上，如何安排装运可使水果基地获得最大利润？最大利润是多少？
【考点】二元一次方程组的应用．
【分析】（1）根据“8辆汽车装运乙、丙两种水果共22吨到A地销售”列出方程组，即可解答；
（2）设装运乙、丙水果的车分别为a辆，b辆，列出方程组[image: image44.jpg]mhathb=20
4 2a+3b=72|



，即可解答；
（3）设总利润为w千元，表示出w=10m+216．列出不等式组[image: image45.jpg]


，确定m的取值范围13≤m≤15.5，结合一次函数的性质，即可解答．
【解答】解：（1）设装运乙、丙水果的车分别为x辆，y辆，得：
[image: image46.jpg]


，
解得：[image: image47.jpg]


．
答：装运乙种水果的车有2辆、丙种水果的汽车有6辆．
（2）设装运乙、丙水果的车分别为a辆，b辆，得：
[image: image48.jpg]mhathb=20
4 2a+3b=72|



，
解得[image: image49.jpg]


．
答：装运乙种水果的汽车是（m﹣12）辆，丙种水果的汽车是（32﹣2m）辆．
（3）设总利润为w千元，
w=4×5m+2×7（m﹣12）=4×3（32﹣2m）=10m+216．
∵[image: image50.jpg]


，
∴13≤m≤15.5，
∵m为正整数，
∴m=13，14，15，
在w=10m+216中，w随x的增大而增大，
∴当m=15时，W最大=366（千元），
答：当运甲水果的车15辆，运乙水果的车3辆，运丙水果的车2辆，利润最大，最大利润为366元．
　
6. （2016·四川凉山州·8分）为了更好的保护美丽图画的邛海湿地，西昌市污水处理厂决定先购买A、B两型污水处理设备共20台，对邛海湿地周边污水进行处理，每台A型污水处理设备12万元，每台B型污水处理设备10万元．已知1台A型污水处理设备和2台B型污水处理设备每周可以处理污水640吨，2台A型污水处理设备和3台B型污水处理设备每周可以处理污水1080吨．
（1）求A、B两型污水处理设备每周分别可以处理污水多少吨？
（2）经预算，市污水处理厂购买设备的资金不超过230万元，每周处理污水的量不低于4500吨，请你列举出所有购买方案，并指出哪种方案所需资金最少？最少是多少？
【考点】一元一次不等式组的应用；二元一次方程组的应用．
【分析】（1）根据1台A型污水处理设备和2台B型污水处理设备每周可以处理污水640吨，2台A型污水处理设备和3台B型污水处理设备每周可以处理污水1080吨，可以列出相应的二元一次方程组，从而解答本题；
（2）根据题意可以列出相应的不等式组，从而可以得到购买方案，从而可以算出每种方案购买资金，从而可以解答本题．
【解答】解：（1）设A型污水处理设备每周每台可以处理污水x吨，B型污水处理设备每周每台可以处理污水y吨，
[image: image51.jpg]2343
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解得，[image: image52.jpg]



即A型污水处理设备每周每台可以处理污水240吨，B型污水处理设备每周每台可以处理污水200吨；
（2）设购买A型污水处理设备x台，则购买B型污水处理设备（20﹣x）台，
则[image: image53.jpg]



解得，12.5≤x≤15，
第一种方案：当x=13时，20﹣x=7，花费的费用为：13×12+7×10=226万元；
第二种方案：当x=14时，20﹣x=6，花费的费用为：14×12+6×10=228万元；
第三种方案；当x=15时，20﹣x=5，花费的费用为：15×12+5×10=230万元；
即购买A型污水处理设备13台，则购买B型污水处理设备7台时，所需购买资金最少，最少是226万元．
　
7.（2016·广东深圳）荔枝是深圳特色水果，小明的妈妈先购买了2千克桂味和3千克糯米糍，共花费90元；后又购买了1千克桂味和2千克糯米糍，共花费55元.（每次两种荔枝的售价都不变）
（1）求桂味和糯米糍的售价分别是每千克多少元;
 (2)如果还需购买两种荔枝共12千克，要求糯米糍的数量不少于桂味数量的两倍，请设计一种购买方案，使所需总费用最低.

考点：列方程组解应用题，二元一次方程组。

解析：（1）设桂味售价为每千克x元，糯米味售价为每千克y元，
[image: image108.jpg]


则： 2x+3y=90

     x+2y=55

[image: image109.jpg]


解得： x=15

      y=20

答：桂味售价为每千克15元，糯米味售价为每千克20元。
（2）设购买桂味t千克，总费用为w元，则购买糯米味12-t千克，
∴12-t≥2t   ∴t≤4

W=15t+20（12-t）=-5t+240.

∵k=-5＜0

∴w随t的增大而减小
∴当t=4时，wmin=220.

答：购买桂味4千克，糯米味8千克是，总费用最少。

8.（2016年浙江省宁波市）某商场销售A，B两种品牌的教学设备，这两种教学设备的进价和售价如表所示

	
	A
	B

	进价（万元/套）
	1.5
	1.2

	售价（万元/套）
	1.65
	1.4


该商场计划购进两种教学设备若干套，共需66万元，全部销售后可获毛利润9万元．

（1）该商场计划购进A，B两种品牌的教学设备各多少套？

（2）通过市场调研，该商场决定在原计划的基础上，减少A种设备的购进数量，增加B种设备的购进数量，已知B种设备增加的数量是A种设备减少的数量的1.5倍．若用于购进这两种教学设备的总资金不超过69万元，问A种设备购进数量至多减少多少套？

【考点】一元一次不等式的应用；二元一次方程组的应用．

【分析】（1）首先设该商场计划购进A，B两种品牌的教学设备分别为x套，y套，根据题意即可列方程组[image: image110.jpg]


[image: image54]，解此方程组即可求得答案；

（2）首先设A种设备购进数量减少a套，则A种设备购进数量增加1.5a套，根据题意即可列不等式1.5（20﹣a）+1.2（30+1.5a）≤69，解此不等式组即可求得答案．

【解答】解：（1）设该商场计划购进A，B两种品牌的教学设备分别为x套，y套，

[image: image111.jpg]


[image: image55]，

解得：[image: image56]，

答：该商场计划购进A，B两种品牌的教学设备分别为20套，30套；

（2）设A种设备购进数量减少a套，则A种设备购进数量增加1.5a套，

1.5（20﹣a）+1.2（30+1.5a）≤69，

解得：a≤10，

答：A种设备购进数量至多减少10套．

【点评】此题考查了一元一次不等式与二元一次方程组的应用．注意根据题意找到等量关系是关键．

9．（2016.山东省泰安市）某学校是乒乓球体育传统项目学校，为进一步推动该项目的开展，学校准备到体育用品店购买直拍球拍和横拍球拍若干副，并且每买一副球拍必须要买10个乒乓球，乒乓球的单价为2元/个，若购买20副直拍球拍和15副横拍球拍花费9000元；购买10副横拍球拍比购买5副直拍球拍多花费1600元．




（1）求两种球拍每副各多少元？




（2）若学校购买两种球拍共40[image: image57.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




副，且直拍球拍的数量不多于横拍球拍数量的3倍，请你给出一种费用最少的方案，并求出该方案所需费用．




【分析】（1）设直拍球拍每副x元，横拍球每副y元，根据题意列出二元一次方程组，解方程组即可；




（2）设购买直拍球拍m副，根据题意列出不等式，解不等式求出m的范围，根据题意列出费用关于m的一次函数，根据一次函数的性质解答即可．




【解答】解：（1）设直拍球拍每副x元，横拍球每副y元，由题意得，




[image: image58]，




解得，[image: image59]，




答：直拍球拍每副220元，横拍球每副260元；




（2）设购买直拍球拍m副，则购买横拍球（40﹣m）副，




由题意得，m≤3（40﹣m），




解得，m≤30，




设买40副球拍所需的费用为w，




则w=（220+20）m+（260+20）（40﹣m）




=﹣40m+11200，




∵﹣40＜0，




∴w随m的增大而减小，




∴当m=30时，w取最大值，最大值为﹣40×30+11200=10000（元）．




答：购买直拍球拍30副，则购买横拍球10副时，费用最少．




【点评】本题考查的是列二元一次方程组、一元一次不等[image: image60.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




式解实际问题，正确列出二元一次方程组和一元一次不等式并正确解出方程组和不等式是解题的关键．


10．（2016·江苏连云港）某数学兴趣小组研究我国古代《算法统宗》里这样一首诗：我问开店李三公，众客都来到店中，一房七客多七客，一房九客一房空．诗中后两句的意思是：如果每一间客房住7人，那么有7人无房可住；如果每一间客房住9人，那么就空出一间房．




（1）求该店有客房多少间？房客多少人？




（2）假设店主李三公将客房进行改造后，房间数大大增加．每间客房收费20钱，且每间客房最多入住4人，一次性定客房18间以上（含18间），房费按8折优惠．若诗中“众客”再次一起入住，他们如何订房更合算？




【分析】（1）设该店有客房x间，房客y人；根据题意得出方程组，解方程组即可；




（2）根据题意计算：若每间客房住4人，则63名客人至少需客房16间，求出所需付费；若一次性定客房18间，求出所需付费，进行比较，即可得出结论．




【解答】解：（1）设该店有客房x间，房客y人；




根据题意得：[image: image61]，




解得：[image: image62]．




答：该店有客房8间，房客63人；




（2）若每间客房住4人，则63名客人至少需客房16间，需付费20×16=320钱；




若一次性定客房18间，则需付费20×18×0.8=288千＜320钱；




答：诗中“众客”再次一起入住，他们应选择一次性订房18间更合算．




【点评】本题考查了二元一次方程组的应用；根据题意得出方程组是解决问题的关键．




　




11．（2016·江苏苏州）某停车场的收费标准如下：中型汽车的停车费为12元/辆，小型汽车的停车费为8元/辆，现在停车场共有50辆中、小型汽车，这些车共缴纳停车费480元，中、小型汽车各有多少辆？
【考点】二元一次方程组的应用．
【分析】先设中型车有x辆，小型车有y辆，再根据题中两个等量关系，列出二元一次方程组进行求解．
【解答】解：设中型车有x辆，小型车有y辆，根据题意，得
[image: image63]
解得[image: image64]
答：中型车有20辆，小型车有30辆．
12．（2016·江苏无锡）（2）解方程组：[image: image65]．

【考点】解二元一次方程组．

【分析】（2）用加减法消去未知数y求出x的值，再代入求出y的值即可．

【解答】解：（2）[image: image66]．

由①得：2x+y=3③，

③×2﹣②得：x=4，

把x=4代入③得：y=﹣5，

故原方程组的解为[image: image67]．

　

13．（2016•辽宁沈阳）倡导健康生活，推进全民健身，某社区要购进A，B两种型号的健身器材若干套，A，B两种型号健身器材的购买单价分别为每套310元，460元，且每种型号健身器材必须整套购买．
（1）若购买A，B两种型号的健身器材共50套，且恰好支出20000元，求A，B两种型号健身器材各购买多少套？
（2）若购买A，B两种型号的健身器材共50套，且支出不超过18000元，求A种型号健身器材至少要购买多少套？
【考点】一元一次不等式的应用；二元一次方程组的应用．
【分析】（1）设购买A种型号健身器材x套，B型器材健身器材y套，根据：“A，B两种型号的健身器材共50套、共支出20000元”列方程组求解可得；
（2）设购买A型号健身器材m套，根据：A型器材总费用+B型器材总费用≤18000，列不等式求解可得．
【解答】解：（1）设购买A种型号健身器材x套，B型器材健身器材y套，
根据题意，得：[image: image68.jpg]xty=50
310x+460y=2000



，
解得：[image: image69.jpg]


，
答：购买A种型号健身器材20套，B型器材健身器材30套．
（3）设购买A型号健身器材m套，
根据题意，得：310m+460（50﹣m）≤18000，
解得：m≥33[image: image70.jpg]


，
∵m为整数，
∴m的最小值为34，
答：A种型号健身器材至少要购买34套．
【点评】本题主要考查二元一次方程组与一元一次不等式的应用，审清题意得到相等关系或不等关系是解题的关键．
　
14．(2016福州，22,10分)列方程（组）解应用题：

某班去看演出，甲种票每张24元，乙种票每张18元．如果35名学生购票恰好用去750元，甲乙两种票各买了多少张？

【考点】二元一次方程组的应用．

【分析】设甲种票买了x张，乙种票买了y张．然后根据购票总张数为35张，总费用为750元列方程求解即可．

【解答】解：设甲种票买了x张，乙种票买了y张．

根据题意得：[image: image71]．

解得：[image: image72]．

答：甲种票买了20张，乙种票买了15张．

【点评】本题主要考查的是二元一次方程组的应用，根据题意列出方程组是解题的关键．


